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COCHON VOLANT

- As-tu déja vu un cochon voler ?
- Non, dvidemment !

S§i 1a réponse est simple pour cette question, elle n’est pas évidente pour d’autres questions sur ce
que font cu ne font pas les animaux. Tu découvriras donc dans ce jeu des centaines de détails
intéressants.

IDEE BU JEU

L’idée du jeu est de découvrir les caractéristiques de 60 animaux. A chaque tour de jeu, un animal
est mis sous le feu des projecteurs. Dés qu’il apparait, chacun réagit rapidement et pose ses jetons
sur les atiributs qui correspondent selon lui 4 cet animal. 571 a raison, son pion avance sur 1a piste
de score. Aprés cing tours de jeu, le joueur dont ke pion est le plus avancé sur la piste de score,
gagne la partie.

Avis aux parents

Pour que les enfants puissent apprendre beaucoup de choses sur les animaux, il est nécessaire qu’un
adulte participe a la premiére partie afin de leur expliquer les différents symbeles. If est, en effet,
tout & fait possible, pour des enfants qui ne savent pas encore lire, de participer & ce jeu et de
s’enrichir des 1001 découvertes qu’on v fait !

Dans la régle frangaise, nous n’avons pas traduits les fextes concernant les animaux car nous
penscns gue vous trouverez aisément une documentation abondante sur chacun d’eux en cherchant
sur internet, Car ¢’est bien ce que le jeu devrait aussi encourager ; vouloir en savoir plus !

Présentation du matériel .

Pour bien jouer a Cochon Volant, il est nécessaire de comprendre les symboles illustrés sur les
cartes de solution.

Si on prend, par exemple, la carte du cheval, les symboles
indiquent qu’il a 4 pattes, du poil, des sabots, une criniére, des
dents, qu’il est exclusivement herbivore et, finalement, une
queue

Remarque ; la caractéristique peut naturellement épouser une autre forme que celle qui est illustrée
sur [a carte. L.a forme des criniéres est variée. Les poils sont parfois longs, parfois courts. La queue
peut &tre toute petite ou longue et tombante. Efc. ..

PREPARATION |

Avant Ia premiére partie
Défaire délicatement toutes les piéces en carton de leur support.




<> Disposer en cercle les cartes ATTRIBUT, en laissant assez de place au centre de la table pour
poser la piste de score.

= Meélanger les carfes ANIMAUX, faces cachées, et former une talon

= Assembler les deux parties du plateau. Le poser au milieu de la table.

= Chaque joueur cheisit un cochon et le pose sur la case « nuage sans chiffie » de la piste de score,
face an couloir de [a méme couleur. Chagque jousur prend les jetons de [a méme couleur que son
cochen et les pose devant lui. Si on jous 4 moins de quatre joueurs, les cochons et les jetons en trop
ne servent pas et sont remis dans la boite.

=> Préparer les feuilles avec les solations pour contréler les réponses. Vous pouvez aussi utiliser
les fevifles du carnet allemand, de la page 21 227,

| DEROULEMENT W

A chaque tour de jeu, les actions sont les mémes :

1} 1z joueur le plus &g€ prend fa premiére carte du talon et la pose, de maniére bien visible, sur la
table,

2) Chaque joueur {et tous en méme temps). réfléchit aux caractéristiques propres & cet animal, Il
sélectionne 4 attributs et pose ses 4 jetons sur les cartes correspondantes. Personne n’est obligé de
poser ses quatre jetons.

Attention : sur une carte ATTRIBUT ne peut se trouver qu’un seul jeton. La vitesse joue done dans
ce jeu. Le premier qui prend [a place, regoit cette place — qu’il ait raison ou qu’il se trompe | Si2
Jetons arrivent sur une méme carte ATTRIBUT, le second arrivé doit éire repris par son
propriétaire.

3} Quand plus aucun joueur ne vent encere poser, la partie « POSER. » du tour se termine.

4) 1l faut maintenant prendre, dans les solutions, la deseription de 1’animal et voir quels sont les
attributs qui sont corrects.

= Pour chaque attribut torrect, le cochon volant du joueur avance d’une case sur la piste de scor
= Pour chaque attribut incorrect, fe cochon volant du joueur recule ¢’ une case. I n’est pas possible
de reculer au-deld du nuage sans chiffre.

Chagque fois qu’un jeton a été contrdlé, le joueur le reprend chez ui. Ainsi, 4 la fin d>un tour de jeu,
tous les jetons d'un joueur se trouvent 4 nouveau sur la table devant lui.

Lorsque le tour de jeu est terming, la carte ANIMAL est retirée du jeu et remise dans [a boite

Nouveau tour de jen

Une nouvells carte ANIMAL est dévoilée. Une nouvelle recherche commence.

W

FIN DE JEU 7

On joue cinq tours de jeu. A la fin du cinquiéme tour de jeu, le joueur dont le cochon est le plus
avancé sur la piste de score, gagne la partie. .

VARIANTES |

L .vm&mw.mci des-parties du corps de

Pour 2 3 4 joueurs (avec des plus jennes)

On joue comme décrit ¢i avant. Mais on ne joue pas tous en méme temps,

Le plus jeune pose un jeton, puis le suivant dans le sens des aiguilles d’une montre ; et ainsi de
suite, ,.

Au tour de jeu suivant, on décale le premier joueur (le premier joueur est donc le joueur qui se
trouve 4 gauche du plus jeune),

A chaque tour de jew, le premier joueur est décalé. .. et donc le plus jeune sera dewx fois le premier
Jjoueur,

Pour 1% 5 jouenrs

Dans cette variante, il 0’y a pas d’adversaires

L’adulte pose, espacées de 50 om, 2 cartes ATTRIBUT.

Tous les animaux sont étalés sur la table et les enfants cherchent ensemble les animaux qui ont un
de ces attributs voire les deux. Les animaux sont groupés en foniction du résultat, soit prés d'une
carte &H.ﬂwﬂwcﬁ soit prés de 1’autre, soit — parce qu’ils ont les 2 attributs, entre les 2 cartes.

O:a signifient les cartes attributs ?

Posséde 2 pattes
Posséde 4 pattes
Posséde 6 pattes

s

animal. Elles servent 4 se tenir « debout » ou 4 marcher,
Ceitains animaux — comme chez I’écureuil - se servent de leurs pattes avant pour se nourrir. Ces
pattes nie soint pourtant pas appelées des bras mais bien des pattes, La seule exception concerne les
gorilles et les chimpanzés chez qui les avant-bras sont nommeés « bras » comme chez les humains —

-en égard des similitudes existantes.

Va'plupart dés animaux ont 2 ou 4 pattes. Les insectes comme les coccinelles, les guépes, les
papillons et les mouches, ont 6 pattes. Parfois, deux de ces 6 pattes sont minuscules comme chez les

Cin s papiltons telles servent au nettoyage.

i7" Les araigrices sont des insectes méme si elles possédent 8 pattes. Dans la famille des araignées, il
Ny & pus que des araignées mais aussi, par exemple, les tiques,
~:Le record de pattes revient au mille pattes des tropiques qui posséde jusque 600 pattes ! Il v a, en
~revatiche, des animaux sans pattes comme les serpents et [es poissons,



Pond des ccufs

Les poules n’ont pas le monepole des ceufs. Tous les oiseaux et certains
mammiféres pondent également. Certains ufs ont une coquiile dure, d’autres
. une coquitle molle, dans des couteurs, des formes et des grosseurs trés diverses.
* Les ceufs des insectes ne mesurent que quelques millimeétres et ¢’est si petit
qu’il faut bien regarder pour les découvrir et les observer. Les plus grands ceufs sont pondus par
’autruche. Ils peuvent mesurer jusque 15 cm.

A "abri des ceufs, les jeunes animaux sont en sécurité pour se développer. La plupart des ceufs
éclosent aprés la ponte. Certaing ceufs comme chez la salamandre ou le requin éctosent dans le
corps de 1a mére. 1ls naissent par la suite. Ces animaux ne pondent done pas d’ceufs. Dans une
méme famille d’animaux, certains pondent et d’autres pas. Le requin chat pond tandis gue le requin
blanc ne pond pas.

Les mammiféres ne pondent pas d’ceufs 4 I"exception de Iomithorynque et 1’échidné (sorte de pore
¢pique australien mangeant des termites).

On parle de mammiféres quand les méres allaitent feurs petits.

LR

Posséde des plumes

Tous les oiseaux ont des plumes ; les autres animaux n’en ont pas. Une plume
est constituée d’un axe central, [e rachis, entouré de chaque c6té par des barbes.
Les plumes servent & voler mais maintiennent aussi la température interne de
I"oiseau. Elles protégent du froid, de ’ean et du vent. Les plumes ont des
formes, des grandeurs et des couleurs trés varides. Certaines plumes sont toutes petites comme chez
les canards (plumes d’édredon) ou trés majestueuses comme chez le paon.

Chaque barbe porte a son four une série de petites structures disposées de la méme maniére, les
barbules. Ces éléments sont maintenus ensemble grice 4 une myriade de minuscules crochets qui
agrafent les barbules entre efles.

Posséde du poil

Lapeau des mammiferes est garnie de poils. Ce poil les protége du froid, de
I’eau et du vent. Les poils peuvent étre courts, longs, de différentes couleurs
{unicolores, tachetés, striés, etc.) Le poil peut étre doux comme chez le chat ou
réche comme chez le cochon. Les animaux ne sont pas toujours enti¢rement recouverts de poils : le
hérisson a des picots sur son dos et du poil sur son visage et son ventre, Certains mammiféres n’ont
pas de fourrure mais seulement quelques poils sur la queue, la gueule ou les oreilles. C’est le cas de
1"étéphant, de I"hippopotame, du rhinocéros, de la baleine, du pangolin (fourmilier).

Possede des écailles

Les £cailles sont comme des tuiles sur le toit d’une maison. Mais nous devrions
dire Pinverse : les hommes ont construit leurs teits en copiant la &m_uommmo: des
écailles sur les animaux. Les animaux 4 écailles les plus connus sont les poissons.
: ox_.ﬂm ﬁoznmﬁ des poissons sans écaille comme 'hippocampe. Les variétés d’écailles sont
nombreuses. Certains poissons en sont entiérement couverts ; d’autres partiellement. C’est le cas
chez les oiseaux qui n'ont des écailles que sur les pattes. Les papillons ont aussi des écailles sur
leurs ailes mais elles sont si petites qu’il faut une loupe pour [es observer.

Peut voler

Presque tous les oiseaux et les insectes peuvent voler. Iis se déplacent 4 I’aide de
leurs ailes, font parfois de longs trajets dans les airs, sans devoir se poser. Les
hommes ant souvent penser qu’en s’ habillant avec des ailes, ils pourraient aussi
voler. Mais ¢a n’a jamais marché ! Si un animat est trop lourd cu que ses ailes
moa u.o_u umﬁnm il ne peut pas s’élever. Il existe aussi des ciseaux qui ne peuvent pas voler, comme
fe pingouin et I"autruche. (Les fourmis ne peuvent normalement pas voler. Elles ne portent des ailes
que [ors de 1a parade atnoureuse et, 4 ce moment précis, efles peuvent voler).

Posséde des nageoires

Les nageoires sont des parties du corps qui permettent  Panimal de plonger, de
se maintenir ou de progresser dans 'eau. Sans les nageoires, les animaux ne
pourrajent pas se déplacer vers I’avant ni changer de direction. Ii existe
naturetiement des exceptions : les pingouins se servent de leurs ailes pour
plonger. Leuss ailes ne s appellent pas des nageoires car ce sont des oiseaux.

A des griffes

Les griffes sont des pointes situées 4 Pavant des orteils. Ces griffes sont utiles
aux anirmaux pour s’ accrocher au sol lors de leur progression, pour grimper,
“pour tenir de la nourriture. Pour [es singes comme les gorilles — proches des
hommes -, on ne parle pas de griffes mais d’ongles. Certains insectes et
] ‘Araignées ont aussi de minuscules griffes a la fin de leurs doigts de pied. Ces
_ griffes ne sont pas en corne mais en chitine. C’est le cas pour la fourmi, la mouche, la coccinelle, le
papillon, Faraignée, la guépe, la tique et le perce-oreille.

Posséde un sabot

Les sabots sont en come et protégent [es animaux de leur contact avec le sol. Ces
sabots mpﬁ?.&aun aux ongles de nos orteils et de nos doigts. La Eznmn des
mEEmﬁ.h n’ont pas qu’un seul sabot (comme le cheval et Je zébre) mais bien deux
oam@n paite. Chez ces animaux, les sabots ressemblent 4 des doigts de pied.
S o Parmi ¢es animawx, on trouve la girafe, le cerf, [a vache, le cochon et la chévre.
R Omm wm a0 ~o thinocéros, le dromadaire et Phippopotame sont aussi, en biologie, appelés

o animank A sabots. s marchent pourtant directement sur leurs plantes de patte et n’ont que de petits
e m_nm QEE mm&o@ nm corme.

womm&m mmm antennes

Oam antennes sont des détecteurs qui permettent 4 |'animal de découvrir
~A’environnement qui I’entoure. Ces antennes sont trés sensibles.

Posséde n_».m___n_o_._:mm

Les:cornes on mmmm_.EoBaE nomEoanm sur le front des animaux. Les animaux
..oE mmsmmmnao t2 comies, avéc comime exception le calo - rhinocéros qui n'en a
“qu'ung.-Les mbEme 56 servent de leurs comes pour se défendre lorsqu’ils sont

: .mnmaamm mnam cornes sont dures et parfois trés acérées). Hs s"en servent parfois
auissi pour remuer le sol lorsqu’ils recherchent de la nourriture.

o B.:Ea mmam ses cornes toute savie. Exception : chez le cerf, on parle de bois ou de ramure ;
gelle st renotivelée chaque annse et devient de plus en plus grande.




Posséde une criniére

Le cou ou a nuque de certains animaux est parfois prolongés par des poils ou
des crins. Ces poils forment une criniére dont la couleur est souvent différente
des autres poils du corps de ’animal. La criniére du lion en est un bel exemple.

Est nocturne

On appelie nocturnes [es animaux qui sont principalement éveillés et actifs
durant [a nuit. Autrement dit, ¢’est principalement la nuit que ces animaux
accomplissent tout ce qui leur est nécessaire pour vivre : chercher de la
nourriture et chasser, soigner leurs petits, se désaktérer. En principe, ces
animaux se reposent et dorment durant le jour.

Cas spéciaux : il n’est pas toujours évident de bien définir 1a catégorie des animaux nocturnes car
différents critéres interviennent, Dans ce jew, on ne considérera pas comme necturnes des animaux
qui ont une activité la nuit mais qui en ont aussi une le jour, comme le chat, le lion, 1"hippopotame,
Ie coquillage et 1’araignée.

Posséde un bec

Les oiseaux n’ont pas ni gueule ni dents. Ils ont un bec fait de comne et s’en
servent pour attraper leur nourriture et la réduire en petits morceaux. Le bec
des oigeaux est utile pour d’autres usages : ils s’en servent pour nettoyer leur
plumage et construire leur nid. 1Is s’en servent encore pour nourrir leurs petits.
Certaing dinosaures, il y a bien longtemps, avaient aussi un bec. Quelques
autres animaux ont aussi un bec : I’omithoryneue, la tertee ou encore a picuvre.

Posséde des dents

Les dents sont des corps durs présents dans la bouche des animaux vertébrés
qui sont, comme chez 1"homme, en 08 recouvert d’une couche trés solide
d’émail. Les animaux se servent de leurs dents pour attraper leur nourriture,
maécher ou Iz réduire en petits éléments. Les animaux gardent leurs dents
Jjusqu’au moment od elles sont cassées ou tombent. Chez le requin, par
exception, les dents se renouvellent durant sa vie et lui permettent ainsi d’avoir en permanence des
dents acérées. Les animaux vertébrés (qui ont une colonne vertébrale) ont toujours des dents. Font
exception, I"ormithoryngue et les baleines a fanons (dont fait partie ka baleine & bosse).

Les omithorynques perdent leurs trois petites dents aprés la naissance. Les escargots et les hérissons
de mer {oursins) ont dans la bouche des sortes de petites dents. Ce ne sont pourtant pas des
vertébrés : leurs dents ne sont pas en 0s.

1a

i

Sont exclusivement herbivores

Certains animaux ne manquent que des plantes. Iis ne mangent donc ni insectes
ni autres animaux. Iis se nourrissent de fruits, de racines, de feuilles, de baies et
de graines. Qu’ils avalent sans le saveir un insecte accroché a une plante est
sans importance, L.es jeunes animaux savent intuitivement ce qu’iis peuvent ou
ne peuvent pas manger, Par exception, les jeunes gorilles — comme les enfants
des hommes — doivent apprendre de leurs parents ce qu’ils peuvent manger.

Cas spéciaux : parmi [es cursins, certains ne se nourrissent que de plantes ; d’autres espéces sont
camivores).

Ont une queue

On appelle une quene le prolongement que certaing animaux présentent sur la
partie arriére de leur dos. L’extrémité de [a queus est souvent plus fine. Les
queues pewvent &tre courtes ou longues, droites ou tordues, fines ou grosses. La
plupart des queues ont une structure vertébrée et sont donc constituées d’os
accrochés les uns aux autres. D’autres queues ne sont pas vertébrées mais
seulement constituées de poils (zébre), de plumes (oiseaux) ou de chitine (homard). La chitine est
un matériau dont sont constitués les crabes et les homards. Ce matériau intervient aussi dans les

« carapaces » de certains insectes.

Vit en Afrique

Les animatx que nous voyons dans les zoos d"Europe vivent en liberté dans
d’autres parties du monde, par exemple en Afrique. Certaines espéces animales ne
se trouvent que sur le continent africain. On les considérera dans cette catégorie
méme s’ils se retrouvent aussi sur d’autres continents. Ainsi les dromadaires et les
lions vivent en Afrique méme si on les trouve également en Asie.

Hibernent ou ont une période de repos en hiver
ou réduisent leur activité

Dans de nombreux pays, 'hiver est froid et certains animaux éprouvent des
difficultés a trouver de la nowrriture. Les animaux adoptent différentes attitudes
L pour affronter cette situation. Une partie des oiseaux sont appelés migrateurs
o earils owmuqnﬁ de ammo: et rejoignent des pays plus chauds. Les animaux menacés par I"hiver et
Tt quine peuvent ni voler-ni entreprendre, ont des ressources comme celles décrites ci-apres :
So-tl0 s Lhibernation
: -.Denombreux animaux mangent tellement avant la venue de Uhiver qu’ils ont accumulé assez de réserve
Coeivani pour passer 1'hiver sans develr se noursin, Hs s'instalient dans un trou ou une grotte, abaissent a température
Conieninlde ler corps et dorment tout hiver jusqu’au printemps. C’est ainsi que font le hérisson et la chauve-souris.
ST On dit qus ces animaux hivernent.
= ‘Repos d*hiver
it D autres animaux comme Eécureuil cachent des réserves de nourriture en prévision de I'hiver. Ils dorment
Sl beaucoup durant Phiver mais ont des moments éveillés durant lesquels ils s*zlimentent en puisant dans leurs
204 réserves. Pour ces animaux, on parle d'une période de repos.
Lol Léthargie
Virr oo Chez Phomme et chez de nombreux animaux, la température du corps ne varie que légérement, Chez
eiviere s certains animaux, cependant, la température corporelle s'adapte & la température ambiante. 11 existe donc des
animaux dont la terapérature est toujours aussi haute ou aussi basse que la température ambiante. Ces
animaux sont nommés poikilothermes (ou 4 « sang freid ») par opposition aux homéothermes dont la
température interne est relativement stable. Dans le groupe des animaux poikilothermes, on trouve les
insectes, les araignées, les fortues et les lézards. Cette non maitrise de [eur température interne les empéche
d'avoir une activité « normale » lors des périodes froides, Certains ne peuvent plus bouger, ¢’est ce qu’on
. appelle Pétat de léthargie (le corps est relativement rigide). Ces animaux se cherchent préalablement une
-+ © .. cachette ol ils pourront entrer en léthargie tout en étant en sécurité. Ils restent dans cet état jusqu’au retour
o - “de la chaleur qui leur permet de se mouvoir 4 nouveau. Dans I'état de Iéthargie, ces animaux ne meurent pas
- -de faim tout .mmav_m:._mi nm.una qu’ils n"ont aucun besoin de nourriture.

__OE aom ailes

Tous me oiseaux et tous les insectes tels les scarabées, les guépes, les papillons et
les motiches; ont des ailes. Les ailes peuvent avoir des aspects trés différents les uns
s’ auires: Chez fes insectes, les ailes n’ont souvent que quelques centimétres (voire
EoEmv moE a.mm mmam et transparentes. Chez les oiseaux, fes ailes sont gamies de




plumes et, st chez certains elles sont petites, elles peuvent, d’une pointe & I"autre, peuvent atteindre
3,60 m (albatros hurteur). Les chauves-souris ont des ailss en pean. Exception : les fourmis n’ont en
principe pas d’aifes. En période amourcuse, ¢lles en portent pourtant,

Sont menacés

Jadis vivaient sur la planéte de nombrewx animaux dont il ne reste aucun spécimen
vivant aujourd’hui. Ce sont des espéces animales éteintes. Ayjourd’hui, fante d’un
territoire qui leur permet de vivre en sécurité, certaines espéces animales sont
menacées d’extinction. Elles sont méme de plus en plus nombreuses car les
hommes génent ou abiment I’envirornement nécessaire pour leur survie (pollution,
zones de nature prises pour I’exploitation des richesses, chasses non respectueuses de P’équilibre).
Avujourd’hui, certaines espéces n'existeraient plus du tout si des mesures de protection les visant
n’avaient pas été prises. Les hommes ont compris qu’ils devaient protéger les espéces animales en
voie d’extinction.

Exception ; pour certaines espéces animales, il n'est pas possible de savoir si elles sont ou ne sont
pas menacées. : ¢’est le cas pour le paresseux et le pangolin. Certains groupes sont menacés,
d’autres pas. Il en va de méme pour les espéces animales suivantes : les girafes, les pingouins
royaux, les pieuvres et les crocediles du Nil.

Précision : la notion de menace peut changer en fonction du territoire et de la période observée.
Dans ce jeu, les animaux menacés sont des animaux qui sont observés sur la période des 20
demiéres années.

i

Ont une carapace

Quelques animaux portent une carapace qui les protégent des attaques ¢t de ce qui
pourrait les blesser. Parmi eux, le rhinocéros et la tortue. Le poisson-coffre (un
poisson brouteur de coraux) et Phippocampe ont une carapace en 0s, Chaque corps
d’insecte est également protégé par une carapace (la cuticule) qui est tissée dans une
i étoffe particuliére : la chitine. La chitine est un des constituants de [a cuticule des
insectes, des araignées et des crustacés, elle a ainsi un réle protecteur. Par ailleurs, la coquille des
escargots et des coquillages a également une fonction de cuirasse protectrice. Les écailles des
peissons sont en os. Parce qu’elles sont trés fines ¢t n’offrent qu’une protection égére, elles ne sont
pas assimilées & des carapaces.

Solutions

Fourmi rouge Dromadaire

souches

Eléphant d'Afrique Canard colvert



Baleine

Raton laveur

Zobre

Chévre
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dromadaire Chouette Paresseux
Lézard des
Ecureuil souches Chauve-souris mouche
Eléphant  |Canard colvert - Hippopotame Guépard
e Girafe Gnou
H..m.m.mm_.mm
Gorille Requin Chat - koala
Hommard -
Cerf {européen) Poisson-coffre pieuvre
Chien
{teckei) hérisson Crocodile {du Nil}| crapaud
Lapin
sauvage carpe Vache lion
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Coccinelle | Taupe Pingouin Phoque (annelé)
Coquillage | rhinocéros Rouge-gorge salamandre
Calao a
casque Serpent {python
rouge Perce-oreille Tortue a écaille | roval}
Papillon {Paon
perroquet cheval du jour) Ornithorynque
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escargof pangolin Baleine Raton laveur
Cochon Qurson Guépe zébre
Hippocampe | araignée Tique chévre
o | 'Bouquetin _|autruche




